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— Аляк сандр Ле а ні да-

віч, на пэў на, не па мы лю-

ся, ка лі вы ка жу зда гад ку, 

што вы свой спар тыў ны 

шлях па чы на лі з ха кея на 

лё дзе.

— Не па мы лі це ся. Я як 

ты по вае са вец кае дзі ця з 

пер ша га кла са зай маў ся 

ха ке ем з шай бай у Ге на-

дзя Ба ры са ві ча Алях но ві-

ча. У 16 га доў я ўжо гу ляў 

за ка ман ду май строў «Эк-

ран». У 1982 го дзе пер шы 

раз узяў у ру кі клюш ку для 

ха кея на тра ве. На блі жа-

ла ся Спар та кі я да на ро даў 

СССР, і ка ман ду па ха кеі на 

тра ве збі ра лі з «тра ды цый-

ных ха ке іс таў». Но вы ха кей 

мне спа да баў ся не менш за 

ста ры. І до сыць пра цяг лы 

час ра ні цай я ха дзіў на трэ-

ні роў ку па ха кеі з шай бай, 

уве чары — па ха кеі на тра-

ве. У пе ра пын ку па між трэ-

ні роў ка мі ву чыў ся.

— Што ста ла вы ра шаль-

ным у ва шым вы ба ры на 

ка рысць ха кея на тра ве?

— Від спор ту толь кі раз-

ві ваў ся, кан ку рэн цыя ся род 

гуль цоў бы ла знач на ні жэй-

шая, ад кры ва лі ся вя лі кія 

перс пек ты вы. Для спарт-

сме на што га лоў нае? Пра-

віль на, спа бор ніц твы. У той 

час пра во дзі ла ся шмат 

тур ні раў па ха кеі на тра ве, 

пра хо дзі лі на ват асоб ныя 

чэм пі я на ты СССР ся род 

гуль цоў пэў на га ўзрос ту. 

На ша го мель ская ка ман да 

«Ла ка ма тыў» бы ла ба зай 

для збор най БССР, і я зра зу-

меў, што ха кей на тра ве ад-

кры вае мне больш перс пек-

тыў. Мы ак тыў на вы сту па лі 

на Спар та кі я дах на ро даў 

СССР, шмат лі кіх тур ні рах. 

У 1985 го дзе на ша збор ная 

вый гра ла чэм пі я нат СССР 

ся род гуль цоў 1967 го да 

на ра джэн ня. Ка лі мне бы ло 

18 га доў, я атры маў за пра-

шэн не вы сту паць за ка ман-

ду СКА-Свярд лоўск, ад ну з 

най мац ней шых у Са вец кім 

Са ю зе. Да та го ж у Свярд-

лоў ску я мог гу ляць у ха кей 

і слу жыць у ар міі. У мя не 

ўжо быў на бы ты бі лет, але 

трэ нер Ула дзі мір Жма кін 

пе ра ка наў мя не за стац ца ў 

Мін ску, тут па трэб ны бы лі 

моц ныя гуль цы. Я пе ра ехаў 

у Мінск, стаў гу ляць за «Бу-

ра вес нік». На ша ка ман да 

вель мі год на вы сту па ла. Мы 

на ват да хо дзі лі да фі на лу 

Куб ка СССР, дзе су стрэ лі-

ся са СКА-Свярд лоўск. Мы, 

на жаль, прай гра лі, але, тым 

не менш, дай шлі да фі на лу, 

дзе су стрэ лі ся з моц ным 

са пер ні кам. Маг чы ма, ка-

лі б я па ехаў у Свярд лоўск, 

то ўвай шоў бы ў збор ную 

СССР, вы сту паў на Алім-

пій скіх гуль нях, чэм пі я на-

тах све ту. Але і без гэ та га я 

ўва хо дзіў у збор ную СССР, 

быў на за ключ ным збо ры 

пе рад Алім пій скі мі гуль ня мі 

1992 го да. У Бар се ло ну не 

па ехаў не з пры чы ны спар-

тыў на га май стэр ства. Ад нак 

тое, што я гу ляў у скла дзе 

збор най СССР, лі чу сва ім 

вя лі кім да сяг нен нем. У дзя-

цін стве ма і мі ку мі ра мі бы лі 

бра ты Пле ша ко вы, зор кі са-

вец ка га ха кея на тра ве. Яны 

пры яз джа лі да нас на збо ры, 

і кож ны ма рыў стаць та кім 

жа спарт сме нам. А праз 10 

га доў я гу ляў з імі ў ад ной 

ка ман дзе і па-вар' яц ку га-

на рыў ся, што дай шоў да 

ўзроў ню май стэр ства сва іх 

ку мі раў.

— Як вя до ма, у ча сы 

пе ра бу до вы і на ступ на га 

раз ва лу Са вец ка га са ю за 

спор ту бы ло вель мі не са-

лод ка. Як гэ ты скла да ны 

пе ры яд пе ра жываў ха кей 

на тра ве?

— Мно гія гуль цы пай шлі 

на ры нак пра да ваць ма шы-

ны, та му што трэ ба бы ло за 

неш та жыць. Ся рэд ні за ро-

бак скла даў 12 до ла раў. Як 

ха кей на тра ве вы жыў — не-

зра зу ме ла. Ду маю, уся спра-

ва ў лю бо ві да гэ та га ві ду 

спор ту і эн ту зі яз му, які кі пеў 

у трэ не рах і спарт сме нах. 

Толь кі дзя ку ю чы гэ та му мы 

пе ра адо ле лі ўсе цяж кас ці і 

на ват пры мно жы лі свае пос-

пе хі. Да лё ка не ўсім пост са-

вец кім кра і нам гэ та ўда ло ся, 

на ват тым, у ка го тра ды цыі ў 

ха кеі на тра ве на шмат ба га-

цей шыя. Я ўдзяч ны лю дзям, 

якія нас ву чы лі, якія ства-

ра лі і раз ві ва лі гэ ты спорт. 

І гэ та не пры го жыя сло вы. 

У 1992 го дзе, пас ля рас па ду 

СССР, на ша збор ная вый-

гра ла ў Маск ве тур нір за 

пра ва прад стаў ляць СССР 

ва ўсіх спа бор ніц твах пад 

эгі дай між на род най і Еў ра-

пей скай фе дэ ра цый па ха-

кеі на тра ве. У 1994 го дзе 

ў Аў стра ліі мы вы сту па лі 

на Куб ку све ту, дзе за ня лі 

1  мес ца. А ў 1997 го дзе ка-

ман да Мін ска за ня ла чац-

вёр тае мес ца ў ро зыг ры шы 

Куб ка ўла даль ні каў Куб каў 

еў ра пей скіх кра ін. Менш як 

за 20 га доў раз віц ця ха кея 

на тра ве мы дай шлі да та-

кіх пос пе хаў. Гэ та са праў ды 

да ра го га вар та.

— У чым сак рэт?

— З на мі пра ца ва лі трэ-

не ры, го ра ча ўлю бё ныя ў 

свой від спор ту. Ула дзі мір 

Жма кін, Ге надзь Алях но-

віч, Ва ле рый Клі мо віч, Кан-

стан цін Ка рыц кі, Ар кадзь 

Ля бед ка і мно гія ін шыя — 

усе пра фе сі я на лы і фа на ты 

сва ёй спра вы. Ха рак тар і 

та лент кож на га спарт сме-

на — за слу га яго трэ не ра, 

асаб лі ва пер ша га. Ка лі б 

Ге надзь Алях но віч не за-

клаў па трэб ныя якас ці, у 

мя не не бы ло б ні спар тыў-

ных, ні ад мі ніст ра цый ных 

да сяг нен няў. Та му я вель-

мі ўдзяч ны ўсім трэ не рам, 

якія са мной пра ца ва лі. І не 

стам ля ю ся ўсім паў та раць, 

што лю бое дзі ця ідзе на 

трэ не ра. Ме на ві та трэ нер 

спа чат ку па ві нен за ці ка віць 

гэ тым ві дам спор ту, а за-

тым ужо вы ха ваць пра фе-

сі я на ла.

— На пэў на, та кі па ды-

ход вам да па ма гаў, ка лі вы 

бы лі трэ не рам?

— Так, але я быў дзяр-

жаў ным трэ не рам, а гэ та 

больш ад мі ніст ра цый ная 

пра ца. Я стаў дзяр жаў ным 

трэ не рам у 1996 го дзе, 

вель мі скла да ным для ха-

кея на тра ве: бы лі за кры ты 

дзі ця чыя шко лы, ста ды ё наў 

бы ло вель мі ма ла. Вя лі кае 

шчас це, што на ха кей на 

тра ве звяр нуў ува гу Прэ зі-

дэнт, ён даў да ру чэн не ад-

ра дзіць яго. Зноў па ча лі ад-

кры ва цца ад дзя лен ні ў дзі-

ця ча-юнац кіх спар тыў ных 

шко лах, быў ад ро джа ны 

ха кей у Го ме лі, па бу да ва лі 

ста ды ё ны ў Го ме лі, Ор шы, 

рэ кан стру я ва ны па лі ў Грод-

не і Брэс це. У 2003 го дзе 

бы ло ад кры та зна ка мі тае 

по ле ў мін скім пар ку Гор-

ка га. Яго ад кры ваў аса біс-

та Прэ зі дэнт, і на ад крыц ці 

мы ўру чы лі яму клюш ку як 

сім вал ад ра джэн ня гэ та га 

ві ду спор ту. Сён ня за ня ткі 

ха ке ем на тра ве бяс плат-

ныя, што, вя до ма, пры ваб-

лі вае дзя цей. За ста лі ся ў 

мі ну лым праб ле мы з ін вен-

та ром. На ват ця пер, ка лі 

мы ад хі ле ныя ад між на-

род ных стар таў, атры ма лі 

ад між на род най фе дэ ра цыі 

400 клю шак і 13 кам плек-

таў ва ра тар скай фор мы 

для дзі ця чых школ. У нас у 

цэ лым вы дат ныя ад но сі ны 

з кі раў ніц твам між на род-

най фе дэ ра цыі, мы не раз 

атрым лі ва лі гран ты. Яны 

ба чаць, коль кі дзя цей у нас 

зай ма ец ца — толь кі ў сіс тэ-

ме дзі ця ча-юнац ка га спор-

ту 1,5 ты ся чы. І мы бя ром 

не коль кас цю, а якас цю. 

У 2020 го дзе ха кей ны клуб 

«Мінск» за ва я ваў «брон-

зу» Куб ка клуб ных ка манд 

Еў ро пы. У 2019 го дзе на шы 

дзяў ча ты вы сту па лі ў фі на ле 

чэм пі я на ту Еў ро пы па ха кеі 

на тра ве, ку ды ад бі ра юц ца 

во сем най мац ней шых ка-

манд кан ты нен та. У Еў ро пе 

44 кра і ны раз ві ва юць ха-

кей на тра ве, і мы бы лі ў 

вась мёр цы най мац ней шых. 

Па зі цый не зда ём і зараз, 

упэў не на ідзём да сва іх мэт.

— І якія ж яны?

— Як і ўсіх лю дзей спор-

ту — вы сту піць на Алім пій-

скіх гуль нях. Я ра зу мею, 

што жа но чай збор най гэ та 

больш рэ аль на, чым муж-

чын скай. Ця пер на ша жа но-

 чая збор ная зай мае 20-е 

мес ца, на Алім пій скіх гуль нях 

вы сту пае 12 ка манд. За год-

два гэ та ўсё не вы ра ша ец -

ца, але пры нар маль най 

сіс тэ ме праз пэў ны час мы 

ма ем шанц на алім пій скую 

пу цёў ку. Нам трэ ба ства-

рыць сваю сіс тэ му: удас-

ка на ліць іс ну ю чую, узяць 

неш та ад за меж ных ка лег, 

і мы атры ма ем свой вы со кі 

вы нік. Бе ла рус кія ха ке іс ты 

вель мі ўпар тыя, на шы ка-

ман ды вель мі згур та ва ныя. 

Але я ду маю, што нам яшчэ 

трэ ба знай сці сваю ра зы на-

чку. А яна ёсць, і да па мо жа 

абы гры ваць най леп шыя ка-

ман ды све ту.

— Аляк сандр Ле а ні да віч, 

на раў не з ха ке ем на тра ве 

па спя хо ва раз ві ва ец ца яго 

«ма лод шы брат» ін да рха-

кей. Якія перс пек ты вы гэ-

та га ві ду вы ба чы це?

— Гэ та не ма лод шы брат, 

а паў на вар тас ны від спор ту, 

які раз ві ва ец ца ў нас з ся рэ-

дзі ны 1980-х га доў. У 1985 го-

 дзе гро дзен ская ка ман да 

«Рытм» пры ма ла ў «Стай-

ках» Ку бак еў ра пей скіх чэм-

пі ё наў ды ві зі ё на В. Гэ та бы-

ло пер шае спа бор ніц тва па 

ін да рха кеі, якое прай шло ў 

Бе ла ру сі. З 1999 го да на шы 

дзяў ча ты пяць ра зоў ста на-

ві лі ся чэм пі ён ка мі Еў ро пы 

да 21 го да. Во сем га доў з 

жа но чай збор най пра ца ваў 

га ланд скі спе цы я ліст Кру іс 

Хер ман, які даў штур шок не 

толь кі жа но чай збор най, але 

і ўся му бе ла рус ка му ха кею 

на тра ве, на ву чыў трэ не раў 

і спарт сме наў ду маць, тва-

рыць і дзей ні чаць.

— І як жа за быц ца тую 

пе ра мо гу на шай жа но чай 

збор най на чэм пі я на це 

Еў ро пы 2020 го да...

— Гэ та са праў ды бы ло 

не ве ра год на. На хат нім чэм-

пі я на це Еў ро пы абы граць 

гран даў су свет на га ін да рха-

кея не мак і га лан дак — гэ та 

фан тас ты ка. За пе ра мо гай 

ста я ла ве лі зар ная пра ца 

ўся го ка лек ты ву, усіх трэ не-

раў, ле ка раў. Тая пе ра мо га і 

збо ку вы гля да ла вель мі пры-

го жа. Але ка лі ба чыш, якая 

пра ца ста іць за ёй і ве да еш, 

ча го вар та бы ло прый сці да 

пе ра мо гі, то эмо цыі не маг-

чы ма вы ка заць сло ва мі. На 

ўсіх між на род ных кан грэ-

сах Бе ла русь пры во дзі лі ў 

прык лад як кра і ну, здоль-

ную да бі вац ца вы со кіх вы ні-

каў і якая пры гэ тым не мае 

вя лі кай коль кас ці тых, хто 

зай ма ец ца. І тая пе ра мо га 

ў 2020 го дзе па ка за ла, што 

не ўсё вы ра ша юць гро шы. 

У ня мец кай і га ланд скай 

фе дэ ра цый ха кея на тра ве 

бюд жэ ты знач на боль шыя, 

чым у нас. Але за ла тыя ме-

да лі бы лі ў бе ла рус кіх дзяў-

чат. І гэ та, вя до ма, да ло 

штур шок у раз віц ці на ша га 

спор ту. У 2018 го дзе мы з 

шас ці школ не маг лі на браць 

10 клас ных перс пек тыў ных 

іг ра коў. А ця пер у нас па 

кож ным уз рос це са ма ві тая 

лаў ка за па сных, мі ні мум па 

25 моц ных гуль цоў.

— У жніў ні ў рам ках ІІ 

Гуль няў кра ін у Грод не 

прай шлі спа бор ніц твы па 

но вай пра гра ме ха кея на 

тра ве Hockey5s, бе ла рус-

кія спарт сме ны ста лі пе-

ра мож ца мі. На коль кі перс-

пек тыў ным вам ба чыц ца 

гэ ты від ха кея?

— Ён са праў ды перс-

пек тыў ны, ды на міч ны і су-

час ны. Пе ра ва га Hockey5s 

у тым, што яго мо гуць 

раз ві ваць кра і ны, якія не 

ма юць маг чы мас цяў для 

вя лі ка га ха кея на тра ве ці 

ін да рха кея, бо ў ка ман-

ду трэ ба ўся го 10 ча ла век. 

Гэ та ві до вішч ны, ці ка вы від, 

у яко га вя лі кая бу ду чы ня.

— Аляк сандр Ле а ні да-

віч, як аса біс та вам быць 

на ча ле вя лі кай сям'і ха кея 

на тра ве?

— Я шчас лі вы, што ёсць 

лю дзі, якія да па ма га юць на-

ша му лю бі ма му ві ду спор ту 

жыць і раз ві вац ца. Я бу ду 

толь кі ра ды, ка лі бу дуць 

пры хо дзіць лю дзі з но вы мі 

ідэ я мі. Спа дзя ю ся, што ха-

кею на тра ве не на шко дзіў, а 

да па мог у яго раз віц ці. Сён-

ня ў кож ным рэ гі ё не ёсць 

ста ды ё ны, у нас ня ма праб-

лем з ін вен та ром. Вя до ма, 

ка лі б на шы па пя рэд ні кі не 

ўзя лі ся раз ві ваць ма ла вя до-

мы від спор ту, ні чо га б гэ-

та га не бы ло. Яны ства ры лі 

нам вель мі моц ны пад му рак, 

на якім сён ня кам форт на 

пра ца ваць. Спа дзя ю ся, на-

ша ця пе раш няя дзей насць 

гэ так жа бу дзе ў да па мо гу 

на ступ ным па ка лен ням. Мы 

ста ра ем ся з кож най па ра зы 

ра біць вы сно вы і пра цяг ва-

ем тва рыць і імк нуц ца на пе-

рад. З 45-га до вай гіс то рыі 

ха кея на тра ве я пра вёў у 

гэ тым спор це 42 га ды. І мне 

не со рам на за іх.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та Лі за ве ты ГО ЛАД.

Аляк сандр ЯКІ МЕН КА:

«Нам яшчэ трэ ба знай сці сваю ра зы на чку. 
А яна ёсць і да па мо жа абы гры ваць 

най леп шыя ка ман ды све ту»
С

Ё ЛЕ ТА бе ла рус ка му ха кею на тра ве спаў ня ец ца 

45 га доў. У 1978-м Са вец кі Са юз ак тыў на рых та-

ваў ся да Алім пій скіх гуль няў, якія ў 1980-м пры ма-

ла Маск ва, і спар тыў нае кі раў ніц тва СССР ха це ла вы ста-

віць на хат нюю Алім пі я ду моц ныя ка ман ды, у тым лі ку — 

па ха кеі на тра ве. У той час гэ ты від спор ту яшчэ не меў 

та кіх ба га тых тра ды цый і моц ных школ, як ін шыя гуль ня-

выя ві ды. Та му ўсе са юз ныя рэс пуб лі кі ры ну лі ся раз ві ваць 

ха кей на тра ве. Ас но вай бы лі, як не скла да на зда га дац-

ца, прад стаў ні кі ха кея на лё дзе і рус ка га ха кея. У Бе ла -

ру сі пер шы мі па мя ня лі лёд на тра ву го мель скія ха ке іс ты. 

У Го ме лі рас крыў ся талент Аляк сандра Які мен кі, ця пе раш няга 

стар шы ні Бе ла рус кай фе дэ ра цыі ха кея на тра ве. Гэ ты від 

спор ту раз ві ваў ся на яго ва чах і пры яго не па срэд ным удзе ле. 

Яны ра зам мац не лі і да бі ва лі ся пос пе хаў. За 45 га доў ха кей 

на тра ве пра ра біў ка ла саль ны шлях, а яго сям'я па поў ні ла-

ся но вы мі ві да мі — ін да рха ке ем і Hockey5s. І сён ня «лет ні 

ха кей» з упэў не нас цю гля дзіць на пе рад. Пра мі ну лае, су-

час насць і бу ду чы ню бе ла рус ка га ха кея на тра ве Аляк сандр 

Які мен ка рас па вёў у ін тэр в'ю «Звяз дзе».

«Я шчас лі вы, што ёсць лю дзі, якія да па ма га юць 
на ша му лю бі ма му ві ду спор ту жыць і раз ві вац ца. 
Я бу ду толь кі ра ды, ка лі бу дуць пры хо дзіць 
лю дзі з но вы мі ідэ я мі. Спа дзя ю ся, што ха кею 
на тра ве не на шко дзіў, а да па мог у яго раз віц ці. 
Сён ня ў кож ным рэ гі ё не ёсць ста ды ё ны, 
у нас ня ма праб лем з ін вен та ром. Вя до ма, ка лі б 
на шы па пя рэд ні кі не ўзя лі ся раз ві ваць ма ла вя до мы 
від спор ту, ні чо га б гэ та га не бы ло». 


